



幸福社区幸福多。

海原幸福社区 4404 名移民的“幸福答卷”



“树时代新风 圆复兴之梦”第二届大学生奖励资助暨先进典型表彰活动。



“党心系桑榆 情暖夕阳红”老年人集体生日会。



“大手拉小手”铸牢中华民族共同体意识植绿增绿活动。



社区趣味运动会吸引各族群众踊跃参与。



幸福社区举行“春风送岗促就业 精准服务暖民心”活动。

在海原县海城街道辖区,有一处充满希望与活力的地方——幸福社区。作为易地扶贫搬迁安置小区,这里宛如一个温暖的家庭,接纳了来自15个乡镇、83个行政村的1064户4404名各族群众。

2019年建成搬迁以来,这个海原县规模最大的移民社区以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极探索、大胆实践,走出一条“感恩、认同、文明、法治”四位一体的民族团结进步新路径。

时光悄然走过6年,幸福社区结出了累累硕果:社区居民年人均收入实现飞跃式增长,从搬迁时的9000元攀升至2024年的17998.6元,脱贫户收入增长2倍,他们的生活如同芝麻开花节节高。幸福社区用实实在在的发展成果,书写了新时代移民社区的精彩答卷,成为民族团结进步的生动典范。

感恩 从“忧居”到“优居”的跨越

展体系。

教育拔穷根,从“有学上”到“上好学”。社区内配套建设1所幼儿园,适龄儿童入学率达到100%。更显著的变化体现在教育质量上,重点高中录取率较搬迁初期提升65个百分点。社区创新推出“助学传帮带”模式,以宁夏大学学生马小慧家庭为代表的105户“助学示范户”,通过经验分享带动社区形成重教风尚。截至目前,社区累计培养大专以上学历学生300余人,中专174人,教育成为阻断贫困代际传递的利器。

医疗筑防线,从“翻山越岭”到“家门口问诊”。社区建立“家庭医生+分级诊疗”机制,配备10名专业医护人员,今年上半年提供上门服务3520次。针对老年群体和慢性病患者,实现免费体检全覆盖。

就业稳根基,从“靠天吃饭”到“多元增收”,通过“订单式培训+劳务输出”模式,劳动力就业率达97.3%。在社区食堂,正在用餐的老人们算了一笔账:“养老金加低保加公益性岗位工资,每月固定收入超过2000元。”“幸福绣坊”里,32岁的田花娴熟地编织绣品。这位回族家庭妇女通过社区订单式培训,每月能挣3800元。她的同事中,有15人是残疾人或来自残疾人家庭,她们制作的刺绣产品通过电商销往全国。

走进社区劳务站,电子大屏实时更新着就业数据:2024年脱贫户人均收入

17998.6元,较2019年增长2倍;劳务收入占比达79.34%,真正实现“小农经济”向“劳务经济”转型。更可喜的是结构变化:320人在电子厂当产业工人,276名卡车司机月收入超8000元,还有30名妇女通过“幸福绣坊”居家创收。

“贷款5万元开服装店,社区帮我跑手续。”创业者马晓明的经历见证着金融扶持力度。截至目前,社区协调发放创业贷款4290万元,培育市场主体183家。在“春风送岗”活动中,5名劳务经纪人带领289人外出务工,人均年收入超过1.9万元。

“吃水不忘挖井人,我们经常在社区‘幸福长廊’开展感恩教育。”幸福社区党支部书记黑正刚介绍,用新旧对比的方式,让群众感受“黄河水甜、共产党亲”的深刻内涵。在最近一次“百家宴”活动中,各族居民自发编排情景剧《搬出大山》,用质朴的表演表达对党的感恩之情。

在我家待客,既有粽子又有油香。”马艾乃斯笑着说。

在社区儿童之家,孩子们的画作《我眼中的家乡》贴满展示墙,长城、天安门跃然纸上。通过“七彩课堂”等活动,各族小朋友在潜移默化中增强文化认同,用画笔描绘心中共同的中华家园。

社区健身广场上,68岁的汉族老人宋东成和回族老伙计马大爷组成“乒乓搭档”,他们配合默契,屡次在比赛中夺冠。“以前在山里,不同村子的村民很少往来,现在我们是真正的一家人。”宋东成的话,道出了民族团结最动人的心声。

认同 文化交融构筑精神家园

书养心性。两年间,125名学员从零基础成长为能独立创作的书法爱好者,他们的作品连续两年走进工厂、乡村,送出春联1.6万余副,把新春祝福传递到千家万户。

书院的文化浸润不止于笔墨。“幸福绣坊”作为非遗传承平台,让社区妇女、残疾人实现“居家就业”。田花指导几位姐妹制作“石榴籽”刺绣杯垫:“色彩过渡要自然,象征我们紧紧相拥。”通过

与企业合作,这些绣品变成商品,带动30余名妇女、15名残疾人就业增收,每人月均收入800元至1500元,她们用巧手绣出美好生活。

每逢传统节日,南溪书院便成为民族文化展示的大舞台。春节的“民族服饰秀”上,136名各族妇女身着盛装,展示刺绣、剪纸等技艺;端午节的“粽子比拼”中,汉族刘大妈教回族姐妹包三角粽,回族姐妹则分享油香的制作秘诀。“现

文明 积分制激发社区治理活力

分2.8万分。

“小积分”催生“大变化”。数据显示,2024年上半年,社区乱扔垃圾现象同比下降62%,邻里纠纷调解成功率98%。居民还自发成立环境监督队、文艺宣传队等7个自治组织,实现了从“被动管理”到“主动参与”的转变。

春节期间,社区举办“同心筑梦迎新春”活动,吸引1500余名各族群众欢聚一堂,包饺子、看表演、写春联,

共叙邻里情。此外,社区还组建了培根铸魂、培文助融等4支志愿服务队,开展“邻里集市”等活动230余场,累计资助大学生139名,帮扶困难群众1500余人次。

退役军人朱成兴在社区感召下,主动为回族居民杨平俊爷孙俩购置床铺、被褥,用行动温暖邻里心。

社区通过道德讲堂、文艺演出等形式,开展移风易俗宣传6场次,创新“软引

法治 护航美好生活的坚固基石

把法律条文变成鲜活故事。今年以来,已开展《宪法》《民法典》等专题宣讲36场,覆盖大多数社区居民。

幸福社区严格落实“四议两公开”制度,2023年以来,社区通过这一程序决议了停车位改造、小区绿化等12项重大事项,群众参与率达91%。“现在议事会上,大家讨论的都是怎么依法维权、合规经营。”社区网格员刘枫说。针对移民群体需求,社区在劳务站设立法律咨询岗,累计追回欠薪43万元;“家门口法庭”成功

调解家事纠纷27起;为创业者开展“法治体检”,规避合同风险16起。

监测户杨平俊的经历,成为社区法治建设的生动注脚。他的医疗费报销陷入僵局时,“法律明白人”协助他启动司法救助程序,最终获得合理补偿。这个案例被制作成普法微视频广泛传播,曾经的受助者也成了义务普法员。幸福社区的信访量从2019年的年均58件,锐减至2024年的9件,法治正成为化解矛盾的“金钥匙”。

社区与学校共建法治教育基地,通过模拟法庭、法治漫画比赛等形式,播种法治信仰。学生马燕在作文中写道:“法律就像红绿灯,告诉我们什么该做、什么不该做。”

傍晚的文化广场上,各族群众载歌载舞;书法教室里,学员们共同临摹《兰亭集序》;“幸福绣坊”里,姐妹们飞针走线赶制订单……

“幸福社区的‘幸福’,不仅体现在物质生活的改善,更体现在各民族群众情感上的交融、文化上的共融、精神上的共鸣。”海原县委相关负责人说。随着乡村振兴战略的深入推进,这个移民社区正在绘就各民族交往交流交融的动人画卷。